

【致高二、三家長】

不畏線上新知挑戰 共同養成豪情一中人

親愛的家長，您好：

恭喜貴子弟通過高一、高二的試煉，現在或者是高二學生一學校活動的核心骨，或者是高三學生一即將面臨學測、指考，正在奮戰不懈的考生。您的蒞臨，都代表著您對孩子教育的用心以及對學校的關懷與肯定，在此謹代表一中的教師、行政團隊，向各位家長表達誠摯的歡迎，亦衷心感謝各位對校務的支持，歡迎各位在今天的座談會踴躍提供意見，協助學生學習成長及校務發展。

今年，若將5月中為了防堵疫情改採線上授課，接連著2個月的暑假，孩子們9月終於重返校園，希望家長們協助瞭解這陣子的學習狀況，畢竟線上授課期間的課業對於升高二、三的銜接是重要的，讓我們透過親師之間的合作，盡快協助孩子適應。全面的線上課程，除了讓大家更清楚認知學校實體教學的必要性以及人際互動的不可或缺，也讓大家注意到新科技的威力，透過線上會議的方式，人與人之間可以跨越空間的藩籬彼此聯繫溝通，雖然比不上面對面對談的交流，但是也能無視距離阻隔有效處理急迫性的問題。這次親師座談會，雖然因疫情之故，依據台中市政府建議改為線上辦理，仍然象徵著我們會克服一切困難，實現親師良好溝通互動的目標。期待這是一個後續聯絡的起點，讓我們用各種可能的管道來讓孩子更好。

在此，向各位報告學校最近的表現。

在課程發展方面，臺中一中繼續獲得教育部肯定獲選為新課綱的前導學校，在高一和高三多元選修都開出了超過20門課，為學生

提供充足的適性探索機會；在彈性學習時間開出了 2 個微課程來延伸學生學習的觸角，這兩個數字都是其他學校無法企及的廣度。此外，我們高二開始實施自主學習、校訂必修，自主學習提供學生依照自己志趣來做自主研究的機會，校訂必修則是在本校優質師資的引導下做專題研究。未來，我們將持續努力，在已經精彩的課程上持續精進，讓我們的整體課程規畫更精緻，讓孩子的學習歷程更豐富。呼應中央 2030 雙語國家的目標，我們也申請了國際教育姊妹校交流的計畫，企圖強化學生的國際教育，也準備和美國 ARHS 高中簽訂雙聯學制，讓一中學生出國留學銜接更順暢！

在學術競賽方面，雖然今年因為疫情的關係，不少比賽停辦，但在持續辦理的競賽中，我們仍然是成果豐碩：國際奧林匹亞競賽，全國科學展覽、國語文競賽、英語演講、英文作文比賽獲獎無數。在才藝表演方面，學生文武全才，全國美展再獲肯定、音樂性社團在全國音樂比賽佳績頻傳，出類拔萃；各類運動競技亦有傑出表現，相信各位從孩子口中、本校粉專或媒體報導中都有留意到。

諸位家長的孩子都已經在學校超過一年，應該都已經適應臺中一中的多元環境，同儕高度互相砥礪的氛圍，在生活上以及學習上多半已經掌握自己的節奏與方向。然而，每個階段都有需要去因應的發展挑戰，在此謹提出以下幾點建議，供各位家長參考：

一、協助孩子做好時間規劃

高二學生脫離了高一的青澀，成為學校中最活耀的一群，豐富且多采多姿的生活後面，其實隱藏著課業、社團、活動、人際關係等四面八方接踵而來的壓力，如何在上述不同面向的生活之中取得均衡，是他們這個階段最重要的課題。家長們可以用旁觀者清的角

度，適時提醒孩子們要去顧及各方面表現的平衡，避免一頭栽進去某個領域，卻忽略了其他要去兼顧到的本分。

高三學生則是面臨大考的壓力，一中的孩子對自己的期許也高，所以這個時間對於學業表現的焦慮可想而知。這時候，家長宜用支持者的角度，從旁提醒規律生活、讀書計畫的重要性，溫暖關懷而不叨唸。

二、看到孩子的長處

臺中一中一向以多元自主、幫助每個孩子成為第一而聞名，在社會的發展演進下，價值觀不再是單一的學術為尊，而是讓天賦自由，有時候世代之間觀念的不同，經常是親子衝突的導火線。在未來多元化的社會中，任何角色都有可能成功，身為師長要能夠去看看到孩子的長處與亮點，鼓勵孩子找到自己擅長的領域，或者是學術或者是其他才華，深入鑽研並成為第一！

三、跟孩子一起成長

青出於藍而勝於藍，孩子到了一中這樣多元且資源豐沛的學習環境，他們成長的速度是很驚人的。建議家長們敞開心胸，跟著孩子一起學習，隨著他們去探索新的領域，那麼你們除了有共同的話題，更可貴的是親子共學、共好、共同成長。透過溝通對話、經驗分享、包容異見，您可以將您的智慧傳遞給孩子，而這些也將成為孩子人生發展的重要關鍵。

今天，各位以線上方式參加親師座談，足見您自己是願意適應新科技的；對孩子教育是充滿關心、願意投入、樂於陪伴的，即使高二三時學生將面臨更多的挑戰與更多的學習內容與難度，相信在他的支持與鼓勵、臺中一中優質教育團隊、再加上學生的聰明及努力，我們將會看到孩子們在這裡逐漸成長，養成自律、自信、自動

自發的良好人格特質，未來在世界各個角落發揮豪情一中人的本色，服務他人造福世界！

臺中一中

校 長 林隆諺 敬書

2021/9/25